



# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

кромъ днѣй послѣ праздничныхъ,

АДРЕСЪ РЕДАЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личная объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Миншева (Александровский садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакціи избирает право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія городомъ или юзомъ, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланые вопросы редакція отвѣщаетъ въ почтовомъ ящики газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сокращенія тайны.

Шата за объявленія. За строку пятидесяти или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересыпки и доставки.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	3 " 00 "
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	— 90 "
1 "	— 50 "

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
съ пересыпкой и доставкой.

За годъ	4 р. —
11 мѣс.	3 " 75 "
10 "	3 " 50 "
9 "	3 " 25 "
8 "	3 " 00 "
7 "	2 " 85 "
6 "	2 " 50 "
5 "	2 " 20 "
4 "	1 " 75 "
3 "	1 " 40 "
2 "	— 90 "
1 "	— 50 "

## ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ.

Опереточное Т-во Петербургского театра „НЕМЕТТИ“  
подъ управлениемъ главнаго капельмейстера А. А. ТОННИ.Сегодня 22-го Іюля  
ПОСЛѢДНІЙ ПРОЩАЛЬНЫЙ СПЕКТАКЛЬ  
представлено будетъ

I.

Бѣдныя овѣчкі  
оперетта въ 2-хъ д. соч. Л. Л. Пальмскаго и  
С. А. Пальма муз. Луи. Варнѣ.

II.

НОВЫЕ ЦЫГАНСКІЕ РОМАНСЫ ВЪ ЛИЦАХЪ  
Музыкальная мозаика въ 2-хъ д. Н. Г. Сѣверскаго.  
Начало спектакля въ 9 ч. вечера.

Главн. администр. Т-ва В. В. Кирьевъ.

Вологда 22 Іюля 1908 г.

Чтение современныхъ газетъ, особенно въ большомъ количествѣ, производитъ удручающее впечатлѣніе. Въ эпоху обостренной политической борьбы всѣми партиями было высказано все, что они сказать могли, и теперь началось повтореніе за- не только не слѣжть дѣлу развитія народа, но, наоборотъ, притупляетъ умственныя способности поколѣній данной эпохи, придаетъ имъ мышленію какую то однобокость, при которой широкій кругозоръ теряется и замѣняется смотрѣніемъ въ узкій коридорчикъ партійныхъ понятій и взглядовъ.

Когда ни взглянешь, вѣдь на первомъ дѣвѣ до такой степени скучное, до такой степени унылое, что газета сама вызываетъ, напроявленіе до такой степени смѣшно вается изъ рукъ читателя, еще не всѣдѣло передумались, что двѣ противоположныя насыщенія на какуюнибудь партійную тенденцію сплошь и рядомъ ведутъ по единообразіемъ своего газеты, причемъ эти степени всходу царитъ крайний, вичѣмъ не ежедневное изложеніе одного и того же, что обуздываемый деспотизмъ, стремление вѣсмы и безъ того извѣстно, не только ствовать надъ чужой мыслию, надъ ма- скучно, оно производить прямо раздра- жающее дѣйствіе и хочется бѣжать куда- нибудь отъ этой оголѣтой публицистики, которая только и умѣеть тянуть одну въ отношеніяхъ. Современная литература приняла настолько уродливыя формы, что наслаждаться ею могутъ только тѣ, которые совершенно незнакомы съ твореніями временъ нашего онъ нынѣ съ успѣхомъ подвигается въ литературномъ расцвѣтѣ и воспитаніемъ падишаха. Глядя со стороны на это, что недавно дѣялось въ Персии, а Максима Горькаго и Леонида Андреева. нынѣ происходитъ въ Турции, красавицъ Поэзія у насъ теперь декадентская, т. отъ стыда при мысли, что два года тому липшная всякаго смысла, литература назадъ и мы съ такимъ же успѣхомъ выступили на аренѣ политического блондистства. т. е. худульная, шаблонная и безодержательная. И, какъ послѣднее слово на- страїцами, протестами, бойкотами и про- чими атрибутами общественной глупости во всѣхъ городахъ и на всѣхъ улицахъ

выставка Натовъ Пинкертоновъ и прочихъ до невозможности глупыхъ подражаний Конанъ-Дойлю.

Еще недавно стоило пойти въ какое либо общественное мѣсто—на гулянье, въ театръ и т. д.—и можно было окончательно прийти въ ужасъ. Физиономія—съ „политическимъ направлениемъ“, костюмы—съ „направлениемъ“, прическа—съ „направлениемъ“... Люди будто-то пропали, а въместѣ ихъ мѣрѣ наполнился моделями изъ мастерскихъ разныхъ политическихъ закройщиковъ.

Нѣкоторые утверждаютъ, что мы демократизируемся и горячо настаивають на дальнѣйшемъ шествіи по тому же пути. Но вѣдь это ошибка—мы не демократизировались, а охлократизировались и чернь захватила у насъ все. Она сидитъ въ редакціяхъ газетъ и журналовъ и устраиваетъ тамъ драки, она господствуетъ въ литературѣ и искусствѣ, опошляя ихъ до по-слѣдней степени. У этой черни нѣтъ идей, нѣтъ талантовъ, нѣтъ даже простой грамотности и здраваго смысла, и все это замѣнено „направлениемъ“. Уберите „направление“ и останется полный поль.

Политика выбросила наверхъ эту грязную пѣну и мы не избавимся отъ нея до тѣхъ поръ, пока наша жизнь снова не войдетъ въ нормальное русло и обществе не откажется отъ нелѣвой мани политики, обезсилающей государство и разстраивающей жизнь какъ всего общества, такъ и отдѣльныхъ лицъ. Судя по нѣкоторымъ признакамъ, мы кажется выздоровливаемъ, ибо интересъ къ политики сильно охладѣлъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургъ. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше повелѣнно установить, что предсѣдатель и постоянные члены главнаго военнаго суда назначаются на четыре года, послѣ чего увольняются отъ службы на общемъ основаніи, а сверхъ четырехъ лѣтъ могутъ быть оставлены на своихъ должностяхъ, не иначе, какъ по особому Высочайшему указанію на опредѣленій Государемъ срокъ.

ЛИЦА, занимающія вышѣ должностіи предсѣдателя и постояннаго членовъ главнаго военнаго суда, остаются на таковыхъ до истечения четырехлѣтняго срока со дnia назначенія въ составъ суда.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комиссія о мѣрахъ борьбы съ чумою заразою сообщаетъ, что въ Царинѣ 17 юля вновь заболѣло холерой 10, умерло 9; всего съ начала эпидеміи заболѣло 49, умерло 28; въ Аткарскомъ уѣздѣ обнаружены второй подозрительный по холерѣ случай заболѣванія.

Комиссіей на расходы по противохолернымъ мѣбропріятіямъ отпущенъ управлению

внутреннихъ водныхъ путей и шоссейныхъ дорогъ 25000 р., въ распоряженіе начальника на кавказѣ 30000 р.

Всѣдѣствіе усилившагося движенія на Пермской желѣзной дорогѣ для приведенія дороги въ соответствие съ предъявляемыми къ ней требованіями комитетъ управления желѣзныхъ дорогъ постановилъ немедленно приступить къ постройкѣ на Пермской дорогѣ новыхъ 16 разѣздовъ и въ связи съ этимъ къ развитію путей на нѣкоторыхъ станціяхъ и разѣздахъ стѣмъ, чтобы всѣ работы по усиленію пропускной способности были закончены въ 1908 году.

ПЕТЕРБУРГЪ. Газетный съѣздъ о чрезмѣрной задолженности Китайской восточной дороги и крайне слабомъ развитіи на ней грузового и товарнаго движения не соответствуютъ дѣйствительности. Всѣ платежи производятся безъ задержекъ и притомъ не только не есть долговъ, но имѣется наличность на 12 юля въ 1.275.000 р. Грузовое движеніе противъ прошлаго года значительно возросло, именно въ первое полугодіе 1908 года грузовъ малой скорости частныхъ отправителей перевезено на 4½ миллиона пудовъ болѣе противъ первого полугодія 1907 г.

ПЕТЕРБУРГЪ. На скаковомъ ипподромѣ приз Государыни въ 20000 р. выиграла „Ракета“ Родзянко, завода Ильяграильскихъ.

ОДЕССА. На пароходѣ русскаго общества „Царь“ отбыли въ Афины Королевичъ Андрей съ супругой и королевичъ Христофоръ греческіе.

На пароходѣ „Цесаревичъ Георгий“ задержанъ совершившій кражу золотыхъ и бриллиантовыхъ вещей изъ магазина Гордона въ Петербургѣ. При задержаніи найдены похищенные вещи на сумму около 100.000 р.

ТИФЛИСЪ. Прибылъ уполномоченный Бельгійскихъ капиталистовъ для переговоровъ о постройкѣ ширококолейной переправы ж. дороги между Тифлисомъ и Владикавказомъ.

СЕВАСТОПОЛЬ. Началась передача дешевъ по кабелю Варна-Севастополь.

КІЕВЪ. Торжественно, въ присутствіи представителей власти совершина закладка храма Преображенія Господня, сооружаемаго на средства Михайловскаго монастыря.

СИМБІРСКЪ. Въ Сызранѣ зарегистрированъ первый холерный случай. Больная, прѣѣзжая изъ Астраханіи, съѣздила съ парохода и помѣщена въ больницѣ.

МОСКВА. Состоялось торжественное открытие московской окружной желѣзной дороги. На торжествѣ присутствовали министр путей сообщеній, генералъ губернаторъ и высшіе представители администраціи. Длина кольца дороги 50 верстъ 30 сажень, длина дороги съ соединительными вѣтвями 62 версты, всѣхъ рельсо-

выхъ путей на дорогѣ будеъ около 200 верстъ. Стоимость 38.676.023 руб. Теперь дорога можетъ пропускать 30 паръ поѣзда, по пока будуть пущены въ движение двѣ пары пассажирскихъ поѣздовъ. На банкетѣ послѣ открытия первый тостъ за здоровье Государя произнесъ министръ путей сообщенія.

**КІЕВЪ.** Миссіонерскій съѣздъ призналъ особено вредной секту адвентистовъ и постановилъ детально разобрать ихъ ученіе, изложенное въ печатныхъ изданіяхъ и указать отклоненіе отъ православія. Такжѣ призналъ желательнымъ болѣе частое присутствіе міссіонеровъ на собранияхъ сектъ, дабы они, ведя полемику, указывали на грубость и кощунственность этого ученія и связь его съ ересями. Съѣздъ постановилъ также просить синодъ назначать премію за лучшее противоядентистское сочиненіе. Далѣе съѣздъ постановилъ просить синодъ объ изданіи міссіонерской бібліи съ параллельными текстами въ духѣ православной церкви и выразилъ пожеланіе о новомъ переводе бібліи съ греческаго оригинала, въ виду недочетовъ существующаго перевода.

**КІЕВЪ.** Городъ принимаетъ рядъ предупредительныхъ меръ противъ холеры. Устроено пѣсколько плавучихъ бараковъ, увеличенъ медицинскій персоналъ, спешно заганчиваются буреи артезіатскіе колодцы.

Изъ уѣздовъ юго-западнаго края сообщаютъ, что при повсемѣстныхъ ливняхъ, сопровождающихся временемъ хлѣбной уборкой, не прощающей хлѣбъ лежитъ недѣли по дѣнъ, мокнетъ и процадѣтъ. На низменныхъ мѣстахъ и склонахъ горъ бурными потоками скосы смыты и занесены иломъ и землей. Хлѣба, убранные до дождей, начинаютъ проростать въ конинахъ и портиться. Дороги испорчены.

**КАРДОВЦЫ.** хорватія. Сербскимъ церковнопароднымъ соборомъ избранъ патріархъ Змѣяновичъ, за котораго по дано 40 голосовъ при общемъ числѣ 70 депутатовъ собора.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** 19 июля въ Адріанополѣ два пѣхотныхъ полка отказали въ повиновеніи младотурецкому комитету. Лавки закрыты, въ городѣ паника, чиновники бѣжали во французское консульство. 20 июля экстренные выпуски газетъ сообщаютъ о перемѣнахъ въ составѣ министерства.

**ХРИСТИАНІЯ.** На парадномъ обѣдѣ король произнесъ тостъ въ честь Фальера, отъ имени Норвегіи выразилъ свою и королевы радость по случаю посѣщенія, напомнилъ о блестящемъ приемѣ королевской четы во Франціи, благодарили за пышное посѣщеніе и сказали, что впервые норвежцамъ приходится встрѣтить у себя главу французской республики. Король надѣется, что это посѣщеніе еще болѣе укрѣпить впередь добрыя отношенія, нерушимо существовавшія въ теченіе столѣтія между обоими народами. Затѣмъ король пилъ здоровье президента. Президентъ въ сердечныхъ выраженияхъ благодарили за блестящій пріемъ и сказали, что счастливъ предоставить своимъ посѣщеніемъ новый случай открытаго заявленія о чувствахъ сердечной симпатіи между обими народами. Пусть это первое посѣщеніе норвежскаго народа главой французской республики и въ дальнѣйшемъ подобствуетъ развитию и укрѣпленію не-прерывныхъ дружескихъ отношеній обоихъ народовъ. Президентъ пилъ здоровье королевской четы, наследника принца и за счастье Норвегіи.

**ЛОНДОНЪ.** Палата общинъ отклонила рядъ внесенныхъ палатой лордовъ поправокъ къ законопроекту о пенсіяхъ для представителей, причемъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ отклоненіе мотивировано тѣмъ, что поправки заключаются въ себѣ нарушение финансовыхъ привилегій нижней палаты. Когда законопроектъ былъ возвращенъ въ палату лордовъ, лордъ Ленсдонъ протестовалъ противъ способа толкованія привилегій нижней палаты и предложилъ революцію съ выражениемъ протesta, не наставляя однако на принятіе поправокъ. Революція прината 37 противъ 23 голосовъ и затѣмъ палата лордовъ согласилась на отклоненіе предложенныхъ

поправокъ. Законопроектъ принялъ въ окончательномъ видѣ и сессія обѣихъ палатъ закрылась по 20 сентября.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Всѣдѣствіе слуховъ, что Иззетъ-паша предполагается бѣжать на пароходѣ «Палантъ», въ четыре часа 19 июля на галатской набережной собралась громадная толпа и проникла на пароходъ, разыскивая Иззетъ-пашу. По уходѣ парохода распространились новые слухи, будто Иззетъ-паша, бѣжалъ передѣтъ и будто чиновники префектуры облегчили бѣгство. Толпа бросилась въ префектуру и избила генерального секретаря Али-бэя. Произошла паника. Магазины были закрыты. Послѣ событий въ Галатѣ толпа устроила демонстрацію предъ Портой. Великий визирь успокоилъ демонстрантовъ. Консульская депеша сообщає, что опубликованіе конституціи вызвало восторгъ въ большинстве малоземельныхъ городовъ. Въ Ускюбѣ, Балонѣ, Бератѣ царить спокойствие, въ Салоникахъ продолжаются демонстраціи. Изъ нѣкоторыхъ гарнизоновъ получены неблагопріятныя извѣстія. Въ смиринской тюрьмѣ произошли беспорядки, такъ какъ уголовные желали добиться освобожденія вмѣстѣ съ политическими.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Прибывшій 18 июля новый англійский посолъ Лоутъ былъ встрѣченъ съ овацией. Младотурки встрѣчали его съ флагами и на вокзалѣ привѣтствовали, какъ представителя либеральной державы. На митингѣ 18 июля въ итальянской колоніи принята резолюція, привѣтствующая турецкій народъ по случаю возобновленія конституціи и выразившая сожалѣніе, что представитель итальянской державы, спосбствовала побѣдѣ турецкаго министра, уѣхавшаго безъ разрѣшенія султана. Посолъ сказалъ интервью, что считаетъ свой поступокъ правильнымъ и его дѣйствія одобрены его правительствомъ.

**ЛОНДОНЪ.** На обѣдѣ, данномъ въ честь делегатовъ международного конгресса мира, первый министръ Асквитъ указалъ, что съ точки зрењія мира особенно выгодны международные соглашенія, между тѣмъ какъ союзы, напротивъ, являются чаще препятствиемъ миру, чѣмъ способомъ достиженія его. Далѣе отметилъ выгодность съ точки зрењія мира взаимныхъ посѣщеній, такъ какъ представляется чрезвычайно важнымъ, чтобы нации могли взаимно другъ съ другомъ ознакомиться. Лордъ Кортней энергично протестовалъ противъ утверждѣнія, что Англія настроена къ Германіи враждебно.

**ПАРИЖЪ.** Лондонскій кабинетъ выразилъ французскому правительству желаніе отложить предполагавшееся представление Портѣ обѣ образованія летучихъ отрядовъ, въ видѣ успокоеніе Македоніи и даже повидимому, полнаго прекращенія дѣятельности четъ. Французскій кабинетъ согласенъ съ этимъ предложеніемъ.

**БЕРЛІНЪ.** Императорская чета 19 июля вечеромъ на яхтѣ «Гогенцоллернъ» отбыла въ Стокгольмъ. Шведскіе газеты печатаются на нѣмецкомъ языке привѣтственная статья по поводу прибытія германской императорской четы.

**ЛОНДОНЪ.** Агентству Рейтера сообщаютъ изъ Токіо, что 1 августа откроется прямое сообщеніе черезъ Далій по желѣзной дорогѣ и почтовыми пароходами, идущими въ Шанхай.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Турецкіе газеты высказываютъ удовольствіе по поводу изданія 19 июля султанскаго гатти-гумайона подтверждающаго конституціонную свободу и поручающаго великому визирю составленіе нового кабинета, въ которомъ, кроме министровъ военнаго и морскаго, назначаемыхъ лично султаномъ, остальные назначаются великими визиремъ.

По консульскимъ донесеніямъ изъ Адріанополя солдаты отказались повиноваться офицерамъ. Въ городѣ господствуетъ анархія. 20 июля войска на площади Топкапе приведены къ присягѣ на вѣрность конституціи. Въ Дарданеллахъ на англійскомъ пароходѣ «Мари» арестованъ бѣжавший Иззетъ-паша.

**ТАВРИЗЪ.** черезъ Джульфу. 19 и 20-го юля шла рѣдкая перестрѣлка.

ля утромъ послѣ исправленія телеграфа революціонеры вновь перерѣзали всѣ провода къ Россіи и Тегерану.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Митинги продолжаются, ораторы требуютъ удаленія нежелательныхъ лицъ. Изъ Константинопольскихъ тюремъ освобождено 963 уголовныхъ. Изъ Македоніи приходять извѣстія о прекращеніи дѣятельности четъ. Греческие и болгарские воеводы являются въ города и изъявляютъ младотурецкимъ комитетомъ покорность и солидарность. Въ Салоникахъ турецкіе офицеры чествовали греческихъ болгарскихъ воеводъ, четники брагатили съ турками. Повсюду царитъ спокойствіе. Многіе выпущенные на свободу уголовные преступники переложены младотурецкимъ комитетомъ и вновь водворены въ тюрьму.

**ТЕГЕРАНЪ.** Группа персовъ, числомъ въ 150 чел., сѣла въ бѣстѣ въ лѣтній помѣщеніи турецкаго посольства, прося заступничества послѣ передъ шахомъ за сохраненіе конституціи въ Персіи.

Отъ ВЫСОЧАЙШЕГО утвержденія Комитета по устройству въ Москву Музею 1812 года.

По мысли ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I-го воздвигнутъ въ Москвѣ храмъ Христа Спасителя въ память дѣяній 1812 года, но до сего времени не осуществлена мысль и пожеланіе того же ИМПЕРАТОРА воздвигнуть другой памятникъ, имѣющій вещественную связь съ событиями Отечественной войны.

Нынѣ съ ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА созволенія въ Москвѣ учрежденъ Комитетъ по устройству Музея 1812 года. Музей этого будетъ посвященъ памяти Отечественной войны. Все относящееся до участниковъ и свидѣтелей этой войны, все относящееся до пребыванія французской арміи и все связанное съ могучимъ подъемомъ народныхъ силъ въ эту знаменательную въ жизни Россіи годину, все это должно найти себѣ мѣсто въ Москвѣ, въ стѣнахъ новаго хранилища народной славы. Предки наши привнесли въ 1812 году безпримѣрныя жертвы для блага и спасенія родины. Наші жертвы должны явиться данью уваженія памяти ихъ великихъ дѣяній для увѣковѣченія славѣшихъ събитій русской истории.

Къ близящему столѣтію дѣяній 1812 года желательно видѣть Музей оконченіемъ, заполненнымъ и открытымъ. Помощь нужна всяческая. Нужны деньги прежде всего, дорога всякая копейка добрая, но и нужна помощь въ сооруженіи всякихъ вещей, книгъ, записокъ участниковъ войны, картинъ во всѣхъ ихъ видахъ и всего имѣвшаго касателство до Отечественной войны. Если у кого лично ничего не найдется, то онъ можетъ быть укажетъ Комитету, гдѣ у кого что сохранилось.

Комитетъ проситъ всѣ посыпи и сообщенія направлять непосредственно по указанному ниже адресу, туда же просить онъ направлять и денежныя пожертвования. Для удобства жертвователей деньги могутъ вноситься и во всѣ мѣстныя казначейства, отдѣленія Государственного банка и Государственныхъ сберегательныхъ кассъ, на имя Комитета. Свѣдѣнія о пожертвованіяхъ будутъ публиковаться Комитетомъ ежемѣсячно.

Комитетъ помѣщается; Москва, Чернышевский переулокъ, домъ Московскаго Генералъ Губернатора.

Предсѣдатель Комитета: генераль отъ-инфантеріи Владіміръ Гавrilovich Глазовъ.

Члены Комитета: Юрій Васильевичъ Арсеньевъ, Владіміръ Александровичъ Аѳанасьевъ, Сергій Алексеевичъ Бѣлокуровъ, Алексѣй Павловичъ Воронцовъ-Вельяминовъ, Юрій Владиміровичъ Готье, Николай Ивановичъ Гучковъ, Владіміръ Федоровичъ Джунківскій, Иванъ Андреевичъ Колесниковъ, Иванъ Хрисанфовичъ Колодѣевъ, Михаилъ Ниловичъ Литвиновъ, Александръ Дмитріевичъ Самаринъ, Дмитрій Яковлевичъ Самоквасовъ, Пантелеймонъ Николаевичъ Симанскій, графъ Федоръ Алексѣевичъ Уваровъ, Александръ Сценическій наставникъ.

Ивановичъ Успенскій, графъ Сергій Дмитріевичъ Шереметевъ, графъ Павелъ Сергеевичъ Шереметевъ, князь Николай Сергіевичъ Шербатовъ, Петръ Ивановичъ Шукінъ, Петръ Петровичъ Яковлевъ.

ПЕРЕЧЕНЬ предметовъ, особы желательныхъ для Музея 1812 года въ Москвѣ.

1) Портреты героевъ, военачальниковъ и дѣятелей 1812 года русскихъ и иностраннѣнныхъ.

2) Бюсты, статуи, отдѣльные лица, боевые группы и другія скульптурныя произведенія.

3) Военные карты и планы полей сраженія и похода.

4) Картины: масляные, акварели, рисунки, эстампы, гравюры, литографіи сраженій и отдѣльныхъ эпизодовъ, а также виды мѣстности.

5) Малекены воиновъ дѣянія 1812 года русскихъ и иностраннѣнныхъ.

6) Боевое оружіе и снаряды.

7) Трофеи разнаго рода и модели воиновъ.

8) Вещественные памятники: ордена, медали, мундиры, предметы снаряженія деньги и другіе предметы.

9) Различные возвѣщенія, афиши и объявленія. Ассигнаціи Наполеона.

10) Рукописи, мемуары, письма, документы и записки, принадлежащіе участникамъ эпохи.

11) Книги, брошюры, газеты русскія и иностраннѣнныя, атласы и вообще печатныя изданія эпохи.

12) Карикатуры, лубочные изданія, игральныя карты, посуда, стекло, фарфоръ съ изображеніями лицъ 1812 года и прочие предметы, невошедшіе въ предѣствующіе пункты, но имѣющіе отношеніе къ эпохѣ приснопамятнаго года.

Въ Музей также принимаются предметы, относящіеся къ годамъ 1811, 1813 и 1814 и имѣющіе непосредственную связь съ Отечественной войной 1812 года.

Членъ Комитета Секретарь В. Аѳанасьевъ.

## Театръ.

Т—во Неметти сдѣлало большую ошибку, поставивъ въ воскресенье два спектакля. Труппа невелика и ей для каждого представления приходится мобилизировать всѣ свои силы, а при такихъ условіяхъ двѣ оперетки въ день являются безусловно форсировкой артистическихъ силъ. Если въ пять часовъ кончилась „Веселая вдова“, то нельзя требовать отъ артистовъ, чтобы въ 9 часовъ они съ той же энергией и съѣзжество исполнили „Прекрасную Елену“, и дѣйствительно представление лучшей оперетки прошло нѣсколько вѣко, утомленіе артистовъ чувствовалось и въ пѣніи, и въ игрѣ.

Кромѣ того, на дневномъ спектакль случилось несчастіе—пресловутые качели „Веселой вдовы“ оборвались и такъ ударили по головѣ г—же Марченко, что она нѣкогда време пролежала въ обморокѣ. Тѣмъ пе менѣе артистка имѣла мужество не только донгратъ съ разбитой головой третью дѣйствіе, но и выступить въ трудной роли „Прекрасной Елены“, которую провела хотя и съ признаками нѣкотораго утомленія и пожалуй страданія, но встала хорошо. У г—жи Марченко есть артистическое чувство мѣры, она никогда не переигрываетъ и во всѣхъ своихъ опереточныхъ роляхъ очень женственна, что является конечно большимъ плюсомъ. Во всякомъ случаѣ надо сказать, что всѣ приданы, которые въ теченіе послѣдніхъ четырехъ лѣтъ выступали въ Вологдѣ въ опереткахъ, играли съ цѣльными головами.

Калхасъ (г. Никольскій-Франкъ) былъ тоже утомленъ и хотя очень удачно пускалъ въ ходъ отсѣтницу и смѣшилъ публикну, но иногда было замѣтно по выражению лица, что Калхасу хочется скрѣпѣніе поужинать и лечь спать. Впрочемъ, на игру г. Никольскаго это не произвело особаго вліянія, ибо у него есть сценическій наставникъ.

Г. Шульгинъ былъ прекраснымъ Агамемнономъ или вѣрѣе сверхъ-Агамемнономъ, потому что выдвинулъ свою роль на первый планъ. Такому артисту слѣдуетъ всегда давать первыя роли, потому что въ противномъ случаѣ онъ все равно второстепенную роль слѣдуетъ первостепенной и сопротивлѣніе тутъ бесполезно.

Роль Ореста сыграна г.-жой Антоновой очень недурно. Въ ней есть извѣстная доза мальчишества, которая нужна для такихъ ролей, но г.-жа Антонова или еще робка на сценѣ, или была не совсѣмъ тверда въ роли. Можно думать, что на репетиціяхъ она играетъ лучше, ибо чувствуетъ себя развязѣе, и потому я желаю ей на сценѣ больше апломба.

Менѣлай сначала не могъ попасть въ тонъ—при представлѣніи публикѣ онъ

быть слишкомъ немощнымъ, а первую рѣчь произнесъ слишкомъ твердо и уверенно. Впрочемъ, онъ потомъ нашелъ нужный тонъ и держался его до конца. Парижъ (г. Орлицкій) артистъ еще очень молодой. Голосъ у него довольно свободолюбивый и певсегда слушается воли хозяина, почему случается, что въ одномъ мѣстѣ г. Орлицкій споетъ хорошо, а черезъ четверть часа раскается и докажетъ публикѣ, что умѣть пѣть и плохо. Въ вину ему нельзя этого ставить, ибо онъ еще молодъ и въ будущемъ выработается. Молодость вѣдь не порокъ.

Въ первомъ дѣйствіи суплеръ принялъ слишкомъ живое участіе и затмѣвалъ даже покрикивавшаго на него царя Агамемнона и самоувѣреннаго Калхаса. Его по справедливости слѣдовало бы вызвать и наградить аплодисментами, но публика очевидно недостаточно одѣнила сильный голосъ этого сверхкомпликтнаго артиста.

Очень жаль, что „Веселая вдова“ подставила пожку „Прекрасной Еленѣ“, ибо такую оперетку, какъ эта послѣдняя, не слѣдуетъ играть съ утомленными составомъ труппы. Если почему либо желательно дать дневной спектакль, то вечеромъ надоставить такую оперетку, на которой уже труппа сыгралась до тошноты и можетъ ее исполнить даже и сквозь сопѣ. Само собою разумѣется, что на утреннемъ представлѣніи никогда не слѣдуетъ проламывать голову примадоннѣ, ибо такие эксперименты отнюдь не способствуютъ успѣху вечернаго представлѣнія. Л. Ч.

#### Изъ прошлаго газеты.

Происхожденіе газеты относится къ глубокой древности къ временамъ Юлия Цезаря. Въ Европѣ первоначально появился официальный еженедѣльный издававшій въ слѣдующей хронологической послѣдовательности. 1615—Германія, 1617—Голландія, 1624—Австрія и Бельгія, 1631—Франція, 1641—Англія, 1643—Швеція, 1661—Іспанія, 1663—Данія, 1703—Россія (Петръ Великій), 1704—Америка, 1795—Турція, 1828—Румынія. Первая еженедѣльная газета—въ Англіи, 1702 г.; въ Россії—1829 („Сѣверная почта“). Первая изданія въ Вологдѣ: „Губернскія Вѣдомости“—съ 1 января 1838 г. (ровно 70 лѣтъ), еженедѣльны; „Епархиальная Вѣдомость“—съ 1 октября 1864 г. (44 г.), 1-го и 15-го числа каждого мѣсяца („Всемір, Вѣст.“, 1903 г. № 1-й).

Мысль объ изданіи въ Вологдѣ частной мѣстной газеты возникла еще въ 1862 г., т. е. 46 лѣтъ назадъ. Дѣйствительные члены губернскаго статистического комитета Флегонтъ Арсеньевичъ Арсеньевъ и Николай Федоровичъ Бунаковъ (учителя уѣзд. училища) задумали издавать мѣстную газету, подъ названіемъ „Починокъ“. Предпріятіе это вполнѣ выясняется въ объявленіи инициаторовъ, помѣщенному въ № 46 Г. В. за 1862 г., которое приводимъ дословно. „Полагаемъ, съ начала 1863 г. Починокъ пойдетъ въ ходъ. Появленіе нашего изданія объясняется серьезнымъ вниманіемъ всѣхъ читающихъ людей въ настоящее время къ голосамъ изъ провинцій, что очень естественно, если принять въ соображеніе, сколько при современномъ вѣзнѣ умовъ напописалось въ изданіи изъ провинціи материаловъ, которые ищутъ

заявленія, требуютъ разработки, для выраженія и уясненія мѣстныхъ интересовъ. Первые страницы нашей газеты займутъ общественная дѣла, где будутъ обсуждаться съ мѣстной точки зренія общественные вопросы, какъ поднятые правительствомъ, такъ и явившіеся въ самомъ обществѣ по требованію современного его состоянія. Затѣмъ литературные очерки, какъ живая характеристика мѣстности, ея физическихъ, этнографическихъ, экономическихъ условий и особенностей, положеніе, бытъ и нравы разныхъ классовъ ея населенія—въ формѣ рассказовъ, описаний, путешествій, сценъ и картинъ. Наконецъ смысли, въ которой будутъ печататься слухи, вѣсти, открытые вопросы, сатирические замѣтки, новости, курьезы и тому подобное.

„Считаемъ нужнымъ сказать, что „Починокъ“ не будетъ ограничиваться одною только Вологодскою губернію, но онъ коснется и ея окраинъ, где жизнь совершилась подъ одними обычаями, подъ другими физическими условиями. Собственно въ этомъ смыслѣ мы называемъ нашу газету мѣстною.

Выходъ Починка мы не думаемъ опредѣлять сроками. Вызванное мѣстною потребностью, изданіе наше должно явиться только въ отвѣтъ на потребность, по мѣрѣ возбужденія интересовъ, требующихъ гласного обсужденія. Основываясь на нашихъ наблюденіяхъ и соображеніяхъ, мы можемъ съ точностью сказать, что будемъ выпускать не менѣе двухъ номеровъ въ мѣсяцѣ; но обстоятельства могутъ возвысить годовое число номеровъ до пятидесяти и болѣе.

Обращаемся съ покорнейшею просьбою къ господамъ мировымъ посредникамъ, судебнымъ слѣдователямъ, къ господамъ чиновникамъ уѣздныхъ городовъ. Учителямъ уѣздныхъ и сельскихъ училій, сельскимъ священникамъ и ко, всѣмъ пишущимъ лицамъ избранной нами мѣстности, въ случаѣ полученія разрешенія правительства на изданіе газеты, доставлять намъ статьи, фактическія наблюденія и даже отрывочные свѣдѣнія соотвѣтствующія предмету и цѣли „Починка“. Надѣемся, что голосъ призыва въ наше трудящее братство не потеряетъ.

Цѣну для нашего изданія мы намѣрены назначить самую умѣренную: два руб. серебр., съ доставкою на домъ въ Вологдѣ три руб., съ пересыпкою въ другіе города три руб. пятьдесятъ коп. въ годъ“.

По какимъ причинамъ „Починокъ“ не вышелъ въ свѣтъ свѣдѣній не имѣется. Въ послѣдующее время не разъ возвинили такого же рода предпріятія, но также безуспѣшно. Наконецъ, уже въ послѣднее десятилѣтіе прошлаго столѣтія, именно въ 1891 г., началъ выходить „Вологодскій Листокъ Облагодѣний“, отъ котораго изданіе „Починка“ вышло въ свѣтъ. Издатель—Александръ Обнорскій Павель Александровичъ, вологодскій дворянинъ; родился въ 1844 г., образованіе получилъ въ Вологодской гимназіи, скончался 10 декабря 1892 года. После смерти Обнорскаго „Листокъ“ издавался Иванъ Иванъ Соколовъ, владѣльцемъ писчебумажн. магазина и типографіи, на арендномъ правѣ, до половины 1906 г. Такимъ образомъ это изданіе существовало 15 лѣтъ.

Первая ежедневная общественная, политическая и литературная газета въ Вологдѣ—„Сѣверная Земля“, стала выходить въ 1906 году. Издатель—Александръ Алексѣевичъ Галкинъ, вологжанинъ, студентъ петербург. университета; редакторъ Колычевъ Александъ Александъ. Программа газеты слѣдующая: 1) правител. распоряженія; 2) передовыя статьи; 3) статьи по истории, этнографіи, промышленности края и проч.; 4) внутреннія извѣстія; 5) заграничныя извѣстія; 6) обзоръ печати; 7) городская хроника; 8) театральныхъ залахъ и церквяхъ. Почему же существуетъ такое множество здѣсь въ изданіи изъ городовъ и селеній изъ чахотки людей?

Архангельской, Вологодской и смежныхъ губерній; 9) фельетонъ (беллетристика, критика, публицистика и проч.); 10) библиографія; 11) театръ и музыка; 12) телеграммы С.-П.Б. телеграф. агентства и собственныхъ корреспондентовъ; 13) судебная хроника; 14) справочный отдѣлъ: 15) объявленія. Цѣна: годъ—4 р., 1/2 г.—2 р. 10 к., 3 м.—1 р. 10 к., 1 м.—40 коп.

Англійскій докторъ Болѣстродъ въ замѣткѣ по словамъ „Times“, отчетъ (представленномъ имъ Local Government Board) по вопросу о болѣзни съ чахоткой указываетъ, что туберкулезныя бациллы являются лишь однимъ изъ факторовъ заболѣванія чахоткой. Повидимому, существуетъ нечто, дѣлающее людей невосприимчивыми къ этой болѣзни или способными сопротивляться ей. Опустошеніе, производимое чахоткой, доказываетъ лишь, что человѣкъ въ тѣхъ условіяхъ, въ которыхъ онъ теперь живетъ, не вполнѣ невосприимчивъ къ этой болѣзни. Его естественная невосприимчивость не является устойчивой.

Тѣмъ не менѣе, лицо, пользующееся хорошимъ здоровьемъ, можетъ безъ всякаго вреда для себя говорить по телефонамъ общаго пользованія и вдыхать вмѣстѣ съ уличной пылью сотни туберкулезныхъ бациллъ. Вступившія въ полости тѣла бациллы пытаются проникнуть въ самое тѣло черезъ лимфатические сосуды горловинъ или прямо въ кровь. Наиболѣе обычный способъ проникновенія туберкулезныхъ бациллъ еще не установленъ; повидимому, бациллы пользуются для этого всѣми пунктами возможнаго проникновенія.

Первый стадія ихъ борьбы съ живыми клѣтками нашего организма, стоящими на стражѣ его интересовъ, были описаны въ этомъ отдѣлѣ. Въ большинствѣ случаевъ болѣзнетворными организмами не удается прорваться сквозь сплоченный и сложный строй этихъ клѣтокъ. Но и въ случаѣ проникновенія ихъ въ кровь и во внутреннія ткани тѣла имъ, прежде чѣмъ завладѣть тѣломъ, приходится выдержать короткую или долгую, но упорную борьбу. Тамъ, въ своихъ нѣдрахъ, организмъ выдвигаетъ противъ нихъ новыя арміи и новые средства борьбы. Давно было замѣчено, что маленькия бѣлые кровяныя тѣлца обладаютъ склонностью пожирать бациллы. Мечниковъ обратилъ усиленное вниманіе на этотъ способъ освобожденія тѣла отъ вторгнувшихъ въ него враговъ, а въ послѣднее время Райтъ嘗试着 выяснить, что „аппетитъ“ къ бацилламъ бѣлыхъ кровяныхъ тѣлъ или лейкоцитовъ зависитъ отъ особаго вещества, присутствующаго въ жидкой части нашей крови. Это вещество онъ назвалъ „опсониномъ“. Затѣмъ было доказано присутствіе въ крови другихъ веществъ, особыхъ бородавочныхъ свойствъ, которыхъ дѣйствуютъ на бациллы или убивая ихъ, или скручивая ихъ въ комки, или растворяя ихъ. Кроме того, было выяснено присутствіе еще новыхъ веществъ, назначение которыхъ—разрушать ядовитые продукты, выдѣляемые бациллами.

Въ виду всего этого, слѣдуетъ, что одного соприкосновенія съ чахоточными бациллами и даже проникновенія ихъ въ организмъ еще недостаточно, чтобы заболѣть чахоткой. Болѣзнь, несомнѣнно, вызывается бациллами, но для работающихъ постоянно съ ними ясно, что они могутъ стать опасными для здороваго человѣка только въ томъ случаѣ, если ихъ очень много и если онъ найдутъ какой-либо исключительный путь въ его тѣло, потому что ихъ обычные пути основательно противъ нихъ забаррикадированы, да и въ этомъ случаѣ неизѣбѣнно еще, что ихъ здѣшнѣе внутри организма.

Смертность отъ туберкулеза за послѣднее полустолѣтіе неизѣбѣнно понижается, хотя сомнительно, чтобы возможность зараженія уменьшилась. Объясняется это, вѣрѣе, улучшениемъ условій жизни, увеличеніемъ сопротивляемости населения по отношенію къ этой болѣзни и относительнымъ увеличеніемъ числа заболеваній, не приводящихъ къ роковому исходу. (Р.П.)

Лицъ въ Одессѣ. Одесская газеты полны описаній послѣдствій страшнаго ливня, бывшаго въ Одессѣ въ ночь на 15 іюля. Бѣдствіе, разразившееся надъ городомъ, является исключительнымъ. Приведемъ изъ „Од. Нов.“ одинъ изъ эпизодовъ, какимъ сопровождалось затопленіе одной изъ низменныхъ частей города—Молдаванки.

Во дворѣ и домѣ католического костела

живут ксендзъ и п'ятью членами духовенства. Домъ стоит на возвышенности. Рядомъ съ костеломъ, на очень крутомъ откосѣ, громадный железнодорожный дровянной складъ. Внизу каменная стѣна. Когда ливень принялъ очень большіе размѣры, промежуточъ между складомъ и каменной стѣной переполнился водой, стѣна не выдержала и рухнула на протяженіи 15 саж. Образовавшійся потокъ устремился въ окна нижняго этажа. Червями, разбивъ окна, выскочили во дворъ служащіе костела Цихоцкій и Гаврунъ. Они разбили стекла комнаты ксендза Гурскаго и помогли ему выбраться. Черезъ минуту-другую весь нижний этажъ былъ залитъ до потолка. Надо было спасать женщины. По грудь въ водѣ Цихоцкій съ товарищемъ подняли къ окну комнаты прислуги. Тамъ уже все плавали. Екатерина Тининская, обхвативъ руками деревянный сундучекъ, плавала уже подъ потолкомъ. Вотъ ее прибило къ окну. На мгновеніе кружившійся сундучекъ остановился, зацепившись угломъ за косынку она. Этимъ воспользовались парни, выставили раму и вытащили окровавленную осколками стекла старуху во дворъ. Ее привели въ чувство уже на третій этажъ. Со второй прислугой Екатериной Ушковской произошло слѣдующее. Въ комнатѣ, где она спала, лежала старая деревянная дверь. Вода ее подмыла, Ушковская, ухватившись за нее поплыла. Къ несчастью, ее отнесло въ противоположную сторону отъ окна, и доску ущемило сильно между трубами водопровода и канализациіи подъ самимъ потолкомъ. Ушковская, лежа на доскѣ и, держась за трубы, подхватила свободной рукой плавающую бутылку и принялась колотить въ потолокъ. Изъ квартиры ксендза Дубицкаго дали знать Цихоцкому и Гавруну, которые, раздѣльвъ топоры, начали взламывать потолокъ. Вскорѣ поль, черезъ образовавшуюся брешь, покрылся водою; Ушковской, однако, не было видно. Начали рубить въ другомъ мѣстѣ, но черезъ секунду раздался слабый стукъ около первой бреши. Съ громадными усилиями работавшіе надъ поломъ удалось палкой зацепить утопавшую и вытащить наверхъ. Она была въ глубокомъ обморокѣ, и до 12 часовъ не приходила въ себя. Все имущество обитателей нижняго этажа погибло.

А вотъ случай въ избушкѣ на Водяной Балкѣ.

Въ самой балкѣ стоять заброшенная, изъ поздреватого камня избушка, принадлежащая некоей Нейманъ. Въ ней живетъ душевно-больной братъ Нейманъ, Алексѣй Костецкій. Въ два часа ночи вода въ оврагѣ высоко поднялась, избушку начало заливать. Несчастный Костецкій перебрался на чердачъ. Вода пробралась и сюда. Потолокъ ветхій, держаться можно только на балкахъ. Обезсиливъ, Костецкій началъ кричать. Неподалеку, изъ дома Гуда, выкачивали воду братъ Василий и Иванъ Декандеръ. Услышавъ крикъ Костецкаго, они бросили работу, подѣлали къ избушкѣ и начали разбирать каменную стѣну. Она подалась, и вскорѣ образовалась дыра. Костецкій, сидя верхомъ на балкѣ, просунулъ голову и лишился чувствъ. Его вытащили и доставили на квартиру сестры.

Одинъ изъ очевидцевъ описываетъ, что происходило на Пересыпи.

Когда стихія разбушилась на Пересыпи, раздался набатъ. Прилегающая къ станціи царскаго хаджибайскаго трамвая мѣстность и пересыпская улицы быстро покрылись озерами. Находящіяся за депо конно-желѣзныхъ дорогъ ставки переполнились, и вода разлилась на громадномъ разстояніи. Депо, станція трамвая, садикъ при ней и прочіе дома этого района—все было залито водой, которая съ ужасной силой устремилась черезъ туннель, по которому идутъ побѣзы на Хаджибайской лиманѣ, образуя громадный шумный потокъ по направлению къ дому трудолюбія. Депо съ лошадьми кони было совершенно залито водой, которая съ ужасной силой устремилась черезъ туннель, по которому идутъ побѣзы на Хаджибайской лиманѣ, образуя громадный шумный потокъ по направлению къ дому трудолюбія. Депо съ лошадьми кони было совершенно залито водой, которая съ ужасной силой устремилась черезъ туннель, по которому идутъ побѣзы на Хаджибайской лиманѣ, образуя громадный шумный потокъ по направлению къ дому трудолюбія.

Депо съ лошадьми кони было совершенно залито водой, которая съ ужасной силой устремилась черезъ туннель, по которому идутъ побѣзы на Хаджибайской лиманѣ, образуя громадный шумный потокъ по направлению къ дому трудолюбія.

около двухъ саженей, а также съ всполошившимися лошадьми, не дававшими спасти себя. Лошади вырывались и попадали въ городскую канаву, где погибали. Изъ 200 лошадей погибло 44. Вскорѣ выяснилось, что есть и человѣческая жертва. Стрѣлочникъ, живущій въ будкѣ близъ дома трудолюбія, проснувшись и видя, что вода быстро заливаетъ будку, попытался спастись, но вода унесла его вмѣстѣ съ будкой и разбила объ стѣну туннеля.

### Польскій Сусанинъ.

Въ Польськѣ изъ поколѣнія въ поколѣніе передается замѣтнѣйшая легенда о польскомъ Сусаниѣ — герой, имя котораго осталось неизвѣстнымъ, хотя можно надѣяться, что въ будущемъ, по всейѣ вѣроятности, оно будетъ открыто учеными при изслѣдованіи мѣстныхъ архивовъ. Герой, какъ и костромской Сусанинъ, погибаетъ для спасенія отчизны отъ руки иноземцевъ, которымъ, вмѣсто поляковъ, въ польской легенѣ являются литовцы. Легенда, повидимому, была не разъ записана орловскими археологами, и въ февралѣ 1908 года оживленно комментировалась въ засѣданіи орловской ученої архивной комиссіи.

Запитерсованный п'ятьюками специальными подробностями, невыясненными въ засѣданіи архивной комиссіи, въ іюнѣ я предпринялъ побѣзу въ Польшу—на границу Брянскаго и Карабчевской уѣздовъ, где погибъ легендарный Сусанинъ.

Здѣсь мнѣ удалось собрать обширный историко-археологический материалъ.

Событие, действительно, имѣло мѣсто во второй половинѣ XIV вѣка, когда въ Польсѣ вторглись многочисленные ливовские отряды. Литовцышли черезъ деревни знаменитыхъ бранскихъ лѣсь, на Бранскѣ. Рѣдкое населеніе края, почуявъ приближеніе врага, бѣжало куда глаза глядятъ, и литовцы, не имѣя проводниковъ, двигались на удачу. Однако въ окрестностяхъ нынѣшней железнодорожной станціи Выгоничи имѣ удалось захватить старика-крестьянина.

Его привели къ кнѧзю.

— Проведи насть, старикъ, къ Брянску,—приказалъ кнѧзь.—Прогедешъ—награжу, нѣть—готовъся къ смерти.

— Смерти я не боюсь, кнѧзь,—твѣрдо отвѣтилъ старикъ.—А войско твоє проведу. Дорогу на Брянскъ я хорошо знаю. Проскаками и заброшенными лѣсными дорогами старикъ привелъ рать къ рѣчкѣ Ловчѣ.

Кругомъ болота, трясина подъ ногами такъ ходуномъ и ходять, и не только конные, но даже и пѣши стали вязнуть и проваливаться.

Шочуали литовцы измѣну.

— Берегись,—грозятъ старикъ,—неносить тебѣ головы на плечахъ!

А старикъ уже переправился на другой берегъ.

— Двигайся за мной!—крикнулъ онъ литовцамъ,—только быстро!..

Рать двинулась...

Конница, пустившася галопомъ, едва кони ступили на другой берегъ, вдругъ стала погружаться кувырокомъ въ трясину. Въ войскѣ произошло смятеніе... Задние ряды, охваченные паникою, напирали на передніе; болото колыхалось и хлябало, какъ висель; по обоимъ берегамъ рѣчки сразу разверзлись широкія воронки и въ нихъ падали и исчезали одинъ за другимъ литовскіе полки...

По преданию, все полчище, какъ одинъ человѣкъ, погибло въ бѣдѣ подземного озера.

Старикъ погибъ вмѣстѣ съ литовцами. Рассказываютъ, что его трупъ, вымытый половодьемъ, долго лежалъ на берегу рѣки „окруженный сіяніемъ“, и на этомъ мѣстѣ до XVI столѣтія служили молебны.

По другой версіи, старикъ избѣжалъ смерти, привнес въ Брянскъ вѣтъ о гибели Литовцевъ, былъ обласканъ княземъ брянскимъ Василиемъ Александровичемъ и дожилъ свой вѣкъ въ городѣ, окруженному почтой. Но эта версія, на основаніи

„церковныхъ записей“, съ которыми, къ сожалѣнію, мнѣ не удалось познакомиться, опровергается большинствомъ любителей польской истории.

Въ настоящее время овало ст. Выгоничи Польскихъ желѣзныхъ дорогъ при рѣкѣ Ловчѣ, лѣвомъ притокѣ Десны, неподалеку отъ мѣста гибели литовскихъ полчищъ, разбитъ крестьянскій поселокъ.

Ловчѣ, съ низкими болотистыми берегами, узкая и мелководная рѣчка, въ весеннеѣ половодье разливается необычайно широко и съ шумомъ, какъ бѣшеная, несетъ по равнинѣ, разрушая преграды. По берегамъ встрѣчаются „зыбуны“ и „колодцы“, выходящіе изъ подземнаго озера; „колодцы“, по словамъ крестьянъ, считаются „бездонными“.

Каждую весну, послѣ спада воды, жители поселка находятъ на берегахъ Ловчи шлемы, копья, конские черепа, части человѣческаго скелета и „деньги не-русскіе“. Жители утверждаютъ, что всѣ эти предметы—останки литовской рати, выбрасываемы на поверхность напоромъ подземнаго водъ...

Находимъ вещи жители употребляютъ на разныи домашніи подѣлки; жалѣво въстать идти въ кузницу на сварку, а мѣдь и серебро продаютъ „въ ломъ“...

Слѣдовало бы произвести здѣсь археологическія изслѣдованія; но, къ сожалѣнію, на изслѣдованіи мѣстныхъ археологовъ, не обладающихъ необходимыми дея-нѣжными средствами, нельзя разсчитывать.

(Нов. Бр.)

### Воспитаніе крестьянской молодежи.

„Церк. Вѣсти.“ поднимаетъ очень серьезный вопросъ о воспитаніи крестьянской молодежи.

Хорошо-ли, плохо-ли, школа все же учитъ, а воспитаніе учащимся положительно не даетъ никакого. Впрочемъ, существующемъ порядкѣ вѣщей и дѣлъ не можетъ, такъ какъ учики бывають въ общеніи съ учащими только одну треть сутокъ, т.-е. во время занятій. По окончаніи же занятій отъ 2—3 часовъ пополудни до 9 часовъ утра слѣдующаго дня общиеніе между учащими и учениками прерывается. Учики, такимъ образомъ, въ теченіе остальныхъ двухъ третей сутокъ бывають предоставлены самимъ себѣ или полѣтѣшь свободѣ. Въ наблюденіи за учениками на родителей ихъ разсчитываются совсѣмъ нельзя. Родители учениковъ крестьяне—самыи люди темнѣе, полуграмотнѣе въ совершенномъ познаніемъ. Къ тому же они все время заняты своими работами и нерѣдко рады, что ребенокъ всталъ на ноги и не требуетъ постояннаго надзора. Такимъ образомъ, крестьянскія дѣти, лишенныя со всѣхъ сторонъ заботы объ ихъ воспитаніи, остаются невоспитанными. По выходѣ изъ школы слабый школьній отпечатокъ на нихъ быстро тушуется, и они,ничѣмъ не отличаясь, смѣшиваются съ общіей массой своихъ сверстниковъ, а въ концѣ концовъ, изъ школьнаго народа рождаются тотъ-же наивный, угловатый, грубый мужикъ. Между тѣмъ, настало времена, когда смягченіе, облагороженіе врача крестьянина является дѣломъ неотложнѣмъ. Крестьянинъ гражданска вознагражденіемъ.

Слѣдующую картину: одинъ изъ администрации опереточного тѣатра обходилъ во время антракта партеръ и убѣдительно просилъ нашихъ милыхъ дамъ снять шляпы. Привѣтствуемъ и благодаримъ добрая человѣка за походъ противъ шляпъ, ибо пріятнѣе лицезрѣть сцену, чѣмъ закрывающіе послѣднюю головные уборы, величиною съ хорошую кадушку для огурцовъ.

\* \* Въ театрѣ на дняхъ мы наблюдали слѣдующую картину: одинъ изъ администрации опереточного тѣатра обходилъ во время антракта партеръ и убѣдительно просилъ нашихъ милыхъ дамъ снять шляпы. Привѣтствуемъ и благодаримъ добрая человѣка за походъ противъ шляпъ, ибо пріятнѣе лицезрѣть сцену, чѣмъ закрывающіе послѣднюю головные уборы, величиною съ хорошую кадушку для огурцовъ.

мостостоятельною. Она должна быть сосредоточена въ отдѣльномъ отъ учащихъ лицѣ, каковое и руководить учащимися въ ихъ образѣ жизни. Осуществление же идеи воспитательного руководства возможно, конечно, только непосредственно.

Отсюда является потребность въ устройствѣ при школѣ пансиона. Въ пансионѣ ученики живутъ въ теченіе школьнаго курса, исключая каникулярное время. Здесь они пріучаются и послушанію, и опрятности, и почитительности и проч. Съ теченіемъ времени въ общую темную групповатую массу населения пойдетъ волна за волной уже смягченного, облагороженного молодого поколѣнія... Что такая мечта не представляетъ чего либо несущего "маго", это видно изъ того, между прочимъ, что при п'ятьюкахъ школахъ въчно вродѣ такихъ общежитій существуетъ и теперь,—именно для тѣхъ учениковъ, которые приходятъ изъ дальнихъ деревень, и облагораживающее вліяніе школьнаго режима даже замѣтно и теперь.

### ХРОНИКА.

Не смотря на то, что въ воскресенье 20 юля былъ чудный лѣтній вечеръ, расположившійся въ лѣни и зовущій на лоно природы, хотя бы въ Ковырино на гуляніе,—театръ и циркъ сдѣлали хорошие сборы. Ковырино, конечно, привлекло массу публики и гулянья, по слухамъ, удалось на славу. Не обошлось и безъ кражи: у одного изъ артистовъ-любителей украли лѣтнее пальто.... Въ Александровскомъ саду, на бульварѣ также было достаточно гуляющихъ. Кстати, великодѣло было бы придумать какоенибудь радикальѣшее средство для излеченія нашихъ городскихъ заправиль отъ невнимательнаго отношенія къ мѣстамъ отдыха и прогулокъ воложжанъ. Бульваръ—это единственное укрытие города—находится въ запустеніи; аллеи заполнены соромъ и никогда, повидимому, не метутся; скамейки загрызены; эстрада для музыкантовъ полуразвалилась, скамейки передъ ней поломаны.... Александровскій садикъ представляетъ изъ себѣ зловонную клоаку, благодаря „мил“ устроенному въ немъ ватер-клозету.... Соборная горка, почти, безъ скамеекъ: хулиганствующая „брата“ всѣ переломала.... Впрочемъ, вспомнимъ одно Евангельское изрѣчение и поставимъ точку.... Крестьяне устроили въ днихъ мы наблюдали слѣдующую картину: одинъ изъ администрации опереточного тѣатра обходилъ во время антракта партеръ и убѣдительно просилъ нашихъ милыхъ дамъ снять шляпы. Привѣтствуемъ и благодаримъ добрая человѣка за походъ противъ шляпъ, ибо пріятнѣе лицезрѣть сцену, чѣмъ закрывающіе послѣднюю головные уборы, величиною съ хорошую кадушку для огурцовъ.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ  
ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ

насъ, почт. скорый.  
отход. въ Ярославль 1 ч. 27 м. дн. б. 50 м. ут.  
„ „ Петербургъ 5.55 д. 5.45 ут., 4.55\* дн.  
„ „ Архангельскъ — 7. 5. в.  
„ „ Вятку . 12.56 дн. 8. 5. в. 12.41\*\* дн.  
Приход. изъ Ярославля . 5.5. м. ут. 4. 36. м. да.  
„ „ Петербурга 11. 10. ут 6. 15. д. 12.16\*\* дн.  
„ „ Архангельска — 4. 45 ут.  
„ „ Вятки . 3. 40 дн. 4.50 ут. 4.31\* дн.  
мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго склона.

\*) по Вторникамъ.  
\*\*) Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

БУХГАЛТЕРА или КОНТОРЩИКА  
ИЩУ МѢСТО.  
АДРЕСЪ ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Редакторъ издательца М. Барачъ.